

## ITALIANOS Y AUSTRIACOS

No obstante los años de existencia que lleva la Triple Alianza, es un hecho cierto, el de la tirantez de relaciones entre Italia y Austria-Hungría.

Para convencerse de ello, no hay sino recordar las manifestaciones frecuentes de los irredentistas, los últimos sucesos de Trieste, y sobre todo, la serie de medidas adoptadas por los dos países para reforzar sus defensas y sus guarniciones fronterizas.

Habiendo con austriacos de cultura y nada aventureros en sus aspiraciones nacionales, se adquiere también la convicción de que el porvenir del viejo Santo Imperio, aparte sus peligros de orden interior, étnicos y políticos, está amenazado de otros serios quebrantos el día que desapareza la augusta personalidad del anciano emperador Francisco José, lazo de unión para unos, antemural de ambiciones y de proyectos para otros, garantía de paz y de transigencia para todos.

Y no son, justo es decirlo, los austro-húngaros los iniciadores de la serie de medidas de orden militar y marítimo que registran los anales de estos últimos años. Más bien corresponden a los directores del joven reino italiano, ganoso de dar señales de vida, de redondear su unidad étnica y de vindicar sus rotas de Custozza y Lissa.

El Imperio, en esta parte y dentro de su fatigosa marcha interior, contesta a los refuerzos navales y terrestres de su adversario presumible, aprestándose a su vez por tierra y por mar.

El presupuesto de este ejercicio en que estamos es una demostración de que procura no quedarse a la zaga en sus armamentos y preparativos. Para que se vea mejor, consignamos las cifras de 1904, ambas en florines.

Presupuesto ordinario de Guerra: En 1904, 285.846.599.—En 1905, 289.355.928.

Presupuesto extraordinario de Guerra: En 1904, 12.210.350.—En 1905, 19.840.252.

Presupuesto ordinario de Marina: En 1904, 30.349.450.—En 1905, 43.114.440.

Pero lo más alarmante es el presupuesto ó crédito excepcional de 400 millones de florines, ó sean, aproximadamente, 1.000 millones de francos, repartidos en varias anualidades y cuyo empleo es como sigue:

Para material de artillería de campaña, 222.000.000. Para acelerar y concluir los buques en construcción, 64.000.000. Para material y necesidades no dotados en los anteriores presupuestos de Marina, 110.000.000. Total, 396.000.000.

Los 44 millones de florines restantes, se aplicarán a los mayores gastos que proporcionará la implantación del servicio de dos años.

Desmenuando los gastos consagrados a Marina, se ve mejor el sistema defensivo de los austriacos, pues de las gruesas sumas presupuestadas, la mayor parte van, además de lo que se consagra a la conclusión de los buques de combate: 1.º A la refacción de la flota de torpederos, ya usados y viejos. 2.º A la construcción de submarinos y sumergibles. 3.º A los trabajos de fortificación del arsenal de Pola y del canal de Fassaana, así como al aprovisionamiento de aquel gran puerto del Adriático, y 4.º A la adquisición de cañones de costa para los litorales del Adriático.

Es el presupuesto de Marina, comparativamente, el más reforzado y cuidado por el Imperio, pues, realmente, fuera del cambio de material de artillería de campaña, el de Guerra no sufre modificaciones hondas ni aumentos de cuantía en sus efectivos.

Deberá tomarse esta observación como indicio del temor que inspira a Austria-Hungría el desarrollo de la potencia naval ofensiva de Italia?

Aunque estas cuestiones de alteración de la paz europea y de propósitos belicosos de los pueblos, deben tomarse con calma, extrayendo de ellas a las veces la raíz cuadrada, por lo menos, no están demás los datos anteriores, por lo mismo que el viejo Imperio de Francisco José nos es menos conocido que otros países de Europa: Alemania y Francia, por ejemplo.

## EL DESPALLADO DE LA UVA

El despallado de los racimos de las uvas es una operación que ha venido practicándose por la mayoría de los viticultores franceses; pero que hoy no se realiza en muchas localidades, por considerarse inútil ó perjudicial en muchos casos.

Aunque las opiniones de los prácticos son muy contradictorias en este asunto, será conveniente, para formarse idea de su necesidad ó de su inutilidad, conocer el papel que desempeñan, según los casos, esas materias en la fermentación del mosto. Su intervención puede estudiarse bajo tres aspectos distintos: físico, biológico y químico.

El escobajo formado de los pedúnculos y pedicelos constituye una gran parte del escombro, que, como es sabido, facilita el acceso del aire al mosto. Además, estas materias aportan al mosto en fermentación gran número de levaduras que aumentan su actividad.

La acción química de la raspa ó escobajo es, sobre todo, importante por contener tanino, ácidos (tartárico, málico, etc.) y sales (bitartrato de potasa), que, disolviéndose en porción notable, durante la fermentación, aumentan el extracto seco de los vinos.

Ahora bien; bajo el punto de vista físico, el mosto, menos voluminoso cuando está privado de esas

materias que representan un tercio del volumen total, es más fácilmente alojable en los recipientes.

Biológicamente muchas de las levaduras, que por este medio se adicionan al mosto, arrastran entre ellas algunos fermentos perjudiciales que son causa de la alteración ó mala conservación de los vinos.

Estas consideraciones generales servirán para la aplicación oportuna de esta operación en ciertos casos particulares que puedan presentarse.

Por último, condensando las opiniones de sus partidarios y formulando reglas concretas que sirvan de guía en la práctica, sentaremos con ellos que debe despallarse: 1.º Cuando el mosto esté feto de acidez, porque en este caso será más rico en materias tánicas y más fácil su fermentación. 2.º Cuando las uvas contengan demasiadas materias albuminoides, porque entonces el tanino de la granilla no bastará para precipitar ese exceso. Y 3.º Cuando por estar frío el mosto ó la bodega, se retrase la fermentación, y en estas condiciones, la raspa desarrolla cierto grado de calor y ayuda a que fermente el mosto.

En todos los casos debe evitarse la prolongada maceración de los mostos con el escobajo, que continuará cediendo al vino ácidos y eliminando alcohol.

## DESDE BURGOS

Anuncios de mal tiempo. Los astrónomos de Madrid y de Burdeos. Otras comisiones. En honor de los extranjeros. Fiesta en el Ayuntamiento. Llegada del Rey.

Los astrónomos están consternados. Amanece el día nublado y con amagos de lluvia, temiéndose que el aguacero desluza las fiestas, y lo que sería más sensible, que las nubes malogren el eclipse.

El Castellano, diario de Burgos, apunta en su número de hoy la idea de que el Ayuntamiento coloque cañones refringentes para el día 30 se disparen y despejen la atmósfera de celajes importunos.

Bajo estos tristes augurios, me dirigí esta mañana a visitar a la comisión del Observatorio de Madrid, que preside el Sr. Iñiguez.

Las instalaciones de esta comisión están situadas en *Lilala*, en la Cartuja y en el Castillo, siendo la más importante la primera.

El personal científico lo componen astrónomos del Observatorio de Madrid, ingenieros geógrafos y auxiliares del Instituto Geográfico.

Los aparatos que la expedición ha instalado en el campo de *Lilala*, consisten en un magnífico colostato con una cámara de ocho metros de longitud para el estudio de la corona y especialmente de la cromosfera y protuberancias solares; una cámara prismática para el estudio del espectro coronal y de los rayos brillantes del extracto menor; dos espectrógrafos para observar las indicadas rayas espectrales, y un acrómetro para estudiar las radiaciones caloríficas.

En la Cartuja se ha colocado por la misma comisión un magnetómetro que indicará las variaciones de la intensidad magnética durante el eclipse.

En el sitio denominado Villargama, próximo a la *Fábrica Azucarera Burgalesa*, se halla la instalación de los astrónomos del Observatorio de Medun (Burdeos).

La expedición la dirige el sabio astrónomo monseñor Deslandres, que ha venido acompañado de su señora.

Los estudios a que estos distinguidos sabios se han de dedicar especialmente, son de fotometría, irradiación y espectroscopia.

Los aparatos son magníficos, mereciendo citarse una gigantesca ecuatorial Grubb, con cámara fotográfica.

En el Colegio de la Merced se encuentran instalados los PP. jesuitas españoles y alemanes, y allí también han escogido su campo de experimentación los RR. PP. del Colegio de Campolide, de Lisboa, que llegaron ayer, Antonio Vax, Anacleto Pereira y José Feraldes, los cuales dedicarán sus estudios principalmente a observaciones meteorológicas y fotográficas.

Procedentes de Rumania, llegaron esta mañana los profesores de la Universidad de Bucharest, MM. Coenlesco y Aorcabernt, los cuales se unirán a la comisión alemana.

Esta mañana se ha celebrado una simpática fiesta en los salones del Ayuntamiento, en honor de las comisiones astronómicas que aquí se encuentran.

El salón de sesiones de la Casa Consistorial se encontraba a las once completamente lleno, viéndose allí a casi todos los astrónomos, tanto españoles como extranjeros, y a las señoras que a muchos de éstos acompañan.

Antes de dar comienzo el acto, los torpederos de la Corporación, vistiendo lujosas dalmáticas, penetraron en el salón, y siguiendo la costumbre de los tiempos históricos, se asomaron al balcón principal del Ayuntamiento, llamando a concejo a los burgaleses.

El alcalde, Sr. Plaza, pronunció un elocuente discurso saludando a las comisiones extranjeras que han elegido la histórica ciudad castellana para sus interesantes estudios científicos.

Mr. Rayet, director del Observatorio de Burdeos, en sentidas frases contestó al saludo del alcalde.

También pronunciaron discursos el profesor del Instituto de Burgos Sr. Rodrigo Sebastián, secretario de la comisión de festejos, y el capitán de artillería Sr. Obregón.

Después de servirse un espléndido lunch, pasaron los invitados a los balcones de la Casa Consistorial para presenciar las típicas danzas de los gigantes y gigantillos y los bailes de infantes y *tininos*.

Esta última parte del programa fué muy celebrada por los extranjeros por el gran sabor histórico que tiene.

Los infantes, niños todos de corta edad, lucían ricos trajes a usanza del siglo XV y ejecutaron una serie de bañales, todos muy artísticos, que fueron aplaudidos por los invitados.

Después éstos visitaron los restos del Cid y la silla de Nuño Rasura.

A las cuatro de la tarde, hora en que se esperaba la llegada de S. M., inmensa multitud ocupaba el paseo del Espolón y el principio de la carretera por donde el Rey debía hacer su entrada.

En la Diputación esperaban los generales Zaplino y Roldán, el gobernador militar Sr. Solano, el general de Estado Mayor Sr. García de la Concha, el general de la brigada de Caballería Sr. Maroto, el auditor de guerra Sr. Romeo y los coroneles Aldea, Rubio, Villaverde y otros muchos jefes y oficiales.

El elemento civil estaba representado por el gobernador, el alcalde con el Ayuntamiento en pleno, comisiones de la Diputación, Audiencia y otras muchas de Centros y Sociedades particulares.

El aspecto que presentaba la calle Victoria y el Espolón no podía ser más brillante; las casas lucían vistosas colgaduras y adornos muy artísticos.

A las cinco se recibió la primera noticia de la llegada de S. M. a Aranda.

La entrada en la antigua capital castellana la verificó el Rey a las ocho y cuarto de la noche, resonando una estruendosa salva de aplausos al divisarse el automóvil de S. M.

El Rey, con gran pericia, hizo entrar su automóvil hasta el pie de la escalera de la Diputación.

En la escalera principal del Palacio provincial estaban en fila de honor todas las autoridades civiles y militares.

El presidente de la Diputación dirigió la palabra al Monarca dándole la bienvenida, y el augusto viajero, después de agradecer el saludo, subió a sus habitaciones.

L. March.

## EL IMPUESTO DE CONSUMOS EN MADRID

El alcalde ha expuesto ante la comisión de consumos su propósito firme de rebajar ó suprimir, según los casos, el impuesto de consumos que pesa sobre los artículos de primera necesidad.

Pero, como es muy lógico, el Sr. Vincenti no se halla dispuesto a que tales rebajas ó supresiones beneficien tan sólo a los gremios respectivos, ó a unos cuantos particulares.

Desear el alcalde que ya que el Municipio sufra con la reforma un importante quebranto en sus ingresos, se traduzca tal perjuicio en ventajas de alguna consideración para el vecindario.

Con dicho objeto el Sr. Vincenti ha iniciado una serie de entrevistas con los representantes de los principales gremios a que afecta el asunto, para obtener de ellos, a cambio de la rebaja ó supresión del impuesto de consumos sobre los artículos que expendan, una disminución prudencial en el precio de ellos.

La primera conferencia la ha celebrado el alcalde con los representantes del gremio de expendedores de leche, le ha propuesto que hagan una rebaja de 20 céntimos en litro a cambio de la supresión del impuesto y les ha concedido un plazo de ocho días para contestar categóricamente.

La pérdida para el Municipio con dicha supresión ascenderá a 600.000 pesetas y el Sr. Vincenti desea que no ocurra con ella lo mismo que con la supresión del impuesto de inspección en los mercados acordada recientemente.

Representó ésta una merma en los ingresos municipales de 400.000 pesetas que han ido a beneficiar tan sólo a unos cuantos particulares sin que el vecindario haya notado ventaja alguna.

## CRÓNICA DE ARTE

El Museo Bonnat.—Antigüedades.—Bocetos y cuadros.

El Museo Bonnat, en Bayona de Francia, es algo de España. El fundador, León Bonnat, uno de los pintores franceses más estimados, hizo su aprendizaje académico en Madrid; por su ciudad natal, Bayona, fué luego pensionado en Roma; con su mérito ganó posición; su amor al arte le hizo coleccionista de cuadros, de objetos diversos, y, sobre todo, de dibujos de los grandes maestros. Una parte de todo esto es lo que constituye el Museo, debido a la generosidad del bayonés agradecido. En las colecciones expuestas, Ribera, Goya, el Greco, Murillo, Haes y alguien más, aparte de algunos detalles, recuerdan las aficiones artísticas y aún los lazos de afecto que unen a Bonnat con España.

Por esto mismo, y por estar tan cerca de la frontera, los españoles veraneantes que gustan de pasar en Bayona breves horas, no deben dispensarse de visitar el Museo Bonnat, el centro artístico más importante de la región, fundado hace muy poco tiempo. Es un Museo nuevo, del que la mayoría de los lectores no tendrán noticia.

Ocupa el Museo un bonito edificio construido de profeso, todo de piedra. En el piso principal se extiende la colección Bonnat, cuyo catálogo comprende más de 500 números, y en el piso segundo se ve instalada la colección municipal, de la que alguna parte, las grandes esculturas y un plano de la ciudad y su puerto, de relieve, se halla en la planta baja, donde hay además una Biblioteca y Archivo. También existe en el Museo otra colección de Historia Natural, perteneciente a la municipalidad. El principal interés del Museo está en la colección Bonnat, que, como formada por un artista, es muy selecta.

Lo primero que de ella llama la atención del visitante es la serie de esculturas egipcias en piedra y bronce. Las de piedra, que son las de mayor tamaño, representan personajes ofendidos y su estilo es el de la época saíta, siendo notables por la fluidez de la ejecución. Los bronceos son imágenes de Osiris y otras deidades, un gato con aretes de oro y una Venus greco-egipcia, de la época ptolomaica. No faltan esfinges de momias en barro esmaltado y son curiosos unos rostros de sarcófagos de talla y de pasta.

Para seguir la cronología, habremos de mencionar aquí las colecciones de vidrios fenicios, figuras de barro griegas, vasos pintados y bronceos griegos y romanos. Hay preciosidades y piezas admirables entre esas *tanagras* garbosas, envueltas en sus mantos y esos *penates* ó idóloles de buen arte.

Entre los barroes hay grupos arcaicos importantes. Pero más lo son los mármoles antiguos, consistentes en cabezas, entre las cuales sobresalen tres griegas de mujer, una de ellas muy graciosa; otra de un joven, también griega, y otra romana, realista, de trabajo acentuado, que se empleó en señalar las arrugas y demás rasgos del individuo, el cual parece ser Cn. Corbulón, general del tiempo de Claudio y de Nerón.

A estas series se une la de márfiles, bastante numerosa, clasificada por M. Molinier, uno de los conservadores del Museo del Louvre, que comienza registrando en ella cuatro piezas griegas, trozos de hueso con figuras esculpidas, y pasa luego a enumerar hojas de dipticos y polipticos de márfil, con relieves de asuntos religiosos, que permiten hacer un estudio de esta clase de producciones artísticas de labor francesa de los siglos XIII y XIV.

Pero todos los objetos que llevamos mencionados, con ser excelentes, solo parecen representar en este Museo los orígenes del Arte y su desenvolvimiento en los siglos anteriores al Renacimiento. El verdadero interés, la significación de este Museo está en las producciones modernas y pictóricas singularmente. Como colección de artista, está formada por algunos cuadros, bocetos de otros, manchas, apuntes, y sobre todo dibujos: trabajos, en suma, de los ejecutados por los pintores para trazar sus primeras ideas, fijar sus primeras impresiones ó estudiar detalles importantes de sus obras, cuya génesis interesantísima puede seguirse en esos pedazos de papel y pequeños lienzos a medio machar, que son por lo mismo de un valor inestimable; pues en esas impresiones y rasgos suele haber más espontaneidad, frescura y pureza que en las obras definitivas, trabajadas y concluidas. Permiten esas series de ensayos penetrar el secreto, la labor preparatoria de la creación artística, lo cual para muchas gentes será una revelación, y para todo buen observador un medio de apreciar el espíritu de las privilegiadas manos de los maestros.

Repasemos brevemente las obras que componen estas series, cuyo estudio merecería un libro.

La pintura italiana está representada por unas cuantas tablas de primitivos florentinos y sieneses; una cabeza de Cristo, pintada al temple por Piero de la Francesca; otra cabeza de santo, pintada al fresco sobre ladrillo por Chirlandajo, y un precioso boceto de techo, de Típolo.

Más importantes son, en su mayoría, las muestras de la pintura española. Del Greco hay dos retratos, uno, pequeño, de un Cardenal con lengua y blanca barba; otro, al tamaño natural, de un caballero vestido de negro, que es un duque de Benavente. De Ribera, el *Españolito*, pintor por el que siempre tuvo predilección Bonnat, tiene un excelente lienzo, representando una mujer desesperada, arrancándose los cabellos; lienzo avalorado con la firma del autor: *Joseph Ribera, 1638*. En el estilo de este maestro está pintado un *Daniel en la fosa de los leones*, de Murillo. Goya atrae las miradas en tres buenos cuadros. El más importante es el conocido retrato en pie, al tamaño natural, del décimo duque de Osuna; otro es un auto-retrato del autor, con casaca yredosa, y el tercero es el precioso boceto del magnífico lienzo *Comunión de San José de Calasanz*, que se conserva en un altar de la iglesia de las Escuelas Pías de San Antonio Abad. Por último, hay tres estudios de paisaje, de Carlos Haes, y por mencionar todo permitásemos citar seis cosas de Enrique Mérida.

Dos cabezas de mujer, de Hopper y Lawrence, y un retrato del coronel Tarleton, por Reynolds, representan la elegante escuela inglesa.

La flamenca está representada por una tabla gótica y algunas obras de Rubens, Van Dyck, Fyt y Brouwer. Las del primero son un boceto de techo, un cuadro que representa *El Trunfo de Venus* y un cartón de tapiz; las de Van Dyck son seis bocetos, uno del cuadro *Elevación de la Cruz*, otros del busto del escultor Van Baelón, y de los retratos de Enriqueta de Francia, mujer de Carlos I de Inglaterra y de Isabel-Clara Eugenia, infanta de España, reina de los Países Bajos.

La escuela holandesa, aparte de dos cuadros, uno de unas vacas debido a Potter, figura dignamente, con cuatro obras de Rembrandt, que es otro pintor predilecto de Bonnat, sobresaliendo entre ellos una hermosa cabeza de viejo.

Más abundante que las series anteriores la de la escuela francesa, no representa su historia más que en el siglo XIX y más bien nos ofrece brillantes rasgos de su evolución en él. Hay, sin embargo, un lienzo del Pusino y un boceto de techo de Le Moine.

Son piezas aisladas tras de las cuales hay que colocar tres obras de David, cuyo clasicismo inicia dicha evolución. Esas tres obras son el boceto del famoso cuadro *Juramento de los Horacios*, un retrato de Napoleón I y otro de Duroc.

Gericault, el fogoso romántico, forma contraste, contándose de su mano siete estudios de hombres y de caballos y el boceto encantador del conocido cuadro del Louvre que representa un oficial de la Guardia imperial, en su caballo, mandando una carga. Prudhon tiene un cuadro de asunto mitológico. Ingres, el purista por excelencia, nos ofrece siete obras, entre las cuales se cuentan el retrato en pie de Carlos X, un desnudo, un lindo cuadro que representa *Francesca da Rimini* ó *Paolo Malatesta* (repetición de un cuadro del Museo de Chantilly) y la *Virgen de la Hostia*, última obra del pintor. Leon Cogniet, Corot, Daubigny, Decamps, Degas, Delacroix, Delauney, Leroux, Tassart, Troyon, Diaz de la Peña (pintor oriundo español, nacido en Burdeos) y otros, todos están representados con una obra por lo menos. Merecen ser citados aparte Robert-Fleury, que figura dignamente con un estudio para *La Flagelación*, el cuadro *Un Duc recibiendo una embajada turca* y el boceto de *Los Foscari*, y el gran Meissonnier, del cual hay tres notabilísimos estudios de caballos y otro para la figura de Napoleón I, que el artista hizo sirviéndose a sí propio de modelo,

razón por la cual no pintó la cabeza del personaje.

Bonnat mismo, con muy buen acuerdo, ha llevado al Museo muestras curiosas de su larga producción: el boceto de concurso, ejecutado en la Escuela de Bellas Artes de París, en 1855, *Muerte de Ananías*; copias hechas en Roma del Vinci, de Rafael, de Daniel de Volterra y de Miguel Angel; el estudio para el cuadro *Sanson luchando con un león*, cuyo original se halla en América; otro boceto de un techo para el Palacio de Justicia y tres lienzos importantes, el retrato del escultor Barge, *Típolo*, que figuró en el Salón de 1900 y el *El águila sujetando la liebre*, pintado en 1897. Además tiene allí expuesto un boceto dibujado a pluma y manchado al óleo, de la composición *Lucha de Jacob con el ángel*; otro de un fondo, a lápiz y tinta de china, y algunos de sus aguafuertes de los retratos de Thiers, Renán, León Cogniet, Alejandro Dumas, Loubet, por él pintados y del auto-retrato de Velázquez en *Las Hilanderas*. Esta aguafuerte es la que hizo Bonnat para ser colocada al frente del libro que dedicó D. Aureliano Beruete al gran artista español.

José Ramón Mélida.

## El rey Eduardo de Inglaterra

Días pasados anunciaron los periódicos franceses como muy probable una visita del rey de Inglaterra a M. Loubet en París.

El rumor no se ha confirmado hasta ahora, y todo hace creer que el proyecto, si ha existido, ha sido desechado.

La prensa extranjera da ya por seguro que el rey Eduardo volverá a su país sin pasar por la capital de la vecina República.

Después de pasar la temporada de verano en Maribad, se trasladará a Gmunden, en donde pasará dos ó tres días con su cuñado el duque de Cumberland, y desde allí se dirigirá probablemente a Dinamarca, con objeto de visitar a la familia real.

Tendrá, por consiguiente, que pasar por Alemania; pero no se sabe todavía si se detendrá para visitar a su sobrino el emperador Guillermo.

No está todavía definitivamente acordada la visita a Copenhague, aun cuando muchos periódicos dan la noticia como segura.

Cuando salga de Maribad el rey Eduardo, habrán terminado, ó estarán a punto de terminar, las maniobras que la escuadra inglesa realiza en el Báltico, por lo cual es muy probable que si el soberano inglés se dirige a Dinamarca vaya a la escuadra a algún puerto de este país.

## LA LUCHA ELECTORAL

Los liberales de Fonsagrada

Señor director de EL CORREO. Muy señor mío: En parte de la prensa de Madrid llegada hoy, se afirma que los que proclamamos y apoyamos en este distrito la candidatura de don León Urzáiz militamos en el partido conservador, aseveración que es de todo punto inexacta.

Desde el año 1897, en que nos adherimos a la política de D. Benigno Quiroga Ballesteros, ingresamos de hecho en el partido liberal, y en todas las elecciones generales verificadas con posterioridad a aquella fecha hemos acreditado nuestra filiación luchando por el triunfo de los candidatos del partido.

En las últimas elecciones generales, a petición reiterada del Sr. Quiroga Ballesteros, presenté mi candidatura frente a la del maurista Sr. Luaces; pero como el gobernador variase, atropelladamente, el Ayuntamiento de Pol y el de Navia de Suarna y contase con el de Castroverde, aparte de la influencia que le daba el cargo, aceptamos los liberales el medio de defensa que nos ofrecía el Sr. Romero Bobledo con la candidatura de D. José Lombardero.

Pero esta transacción, impuesta por las circunstancias, como ocurre en muchos distritos, no nos distanció en el mínimo del partido liberal, y así, al constituirse la Diputación provincial sustituyendo a los conservadores, lucha abierta, siendo preciso mi voto y mi esfuerzo personal para que los liberales obtuviesen mayoría en la comisión provincial.

En las últimas elecciones municipales, la mayoría de la Comisión provincial, que debía su posición a mi personal concurso, se colocó en actitud contraria a los intereses políticos de los liberales del distrito en el expediente electoral de Castroverde. Recurrí al jefe inmediato, Sr. Quiroga Ballesteros, y como no encontrásemos el apoyo a que creíamos tener derecho, le hicimos saber que, en su vista, no contare en lo sucesivo con nuestro concurso, aun cuando haciendo constar que continuaríamos afiliados al partido liberal.

Después, en las elecciones provinciales, se ha intentado derrotarme, buscando el auxilio de las fuerzas conservadoras. Estos convenios políticos son en toda Galicia muy frecuentes, y así se ve que en muchas elecciones se unen conservadores y liberales en contra de una candidatura liberal ó conservadora.

De aquí que yo, enterado de los propósitos de mis enemigos, me anticipara a sus trabajos y me procurase el concurso y la inteligencia con las fuerzas electorales que se trató de utilizar en contra mía, pero sin contrar compromisos políticos ni abdicar de mi significación liberal.

Hoy, libres a nuestra historia y a nuestras ideas, los liberales de este distrito seguimos militando en las filas del partido, a las órdenes de D. Angel Urzáiz.

La Correspondencia de España, en un sueldo de su número del 23, alude a un cacique de este distrito, que viene explotando diferentes Ayuntamientos. Es verdad que en este distrito dejó bastante que desear la administración municipal; pero los que ahora intervinimos en ella, no podemos ser culpables de lo ocurrido ni pasar sin protesta, una acusación tan vaga como gratuita.

Si nobleza obliga, La Correspondencia rectificará su sueldo, y si no lo hace, diga al menos a quién alude para saber a qué atenernos.

El gobernador, después de comenzado el período electoral, continúa tratando de imponer la candidatura del Sr. Portela, valiéndose al efecto de los legados, amparados por la Guardia civil.

Acabo de saber que anteayer se abrió la Consistorial y que se ha constituido un remedo de Ayuntamiento, que no puede intervenir en las elecciones legalmente ni convalidar ninguno de los amañados del gobernador.

# Información telegráfica

## EXTRANJERO

### La Conferencia de la paz

#### La contestación del Mikado.—Compás de espera

Portsmouth (Estados Unidos) 28. Durante una *intervención* celebrada con monsieur Witte, el diplomático japonés M. Takahira ha declarado que no se ha recibido de Tokio contestación a la consulta de los plenipotenciarios.

A pesar de haberse aplazado la Conferencia para mañana, dichos diplomáticos se han puesto, según parece, de acuerdo para que la próxima sesión no se celebre antes de haberse recibido la contestación del Mikado.

M. Takahira ha declarado que *«la situación no es desesperada, sino casi desesperada»*.

#### Lo que se dice

Nueva York 28. Los periódicos de esta noche dicen que será muy posible que el Japon, imitando a Inglaterra en el incidente de Doggerbank, encargue a una comisión mixta el arreglo de la cuestión de Sakhalina, que el plenipotenciario Witte parece reconocer en principio como propiedad de los japoneses.

El Consejo celebrado esta mañana en Tokio ha tratado sobre este punto.

#### La Bolsa en baja.—La opinión por la guerra

Tokio 28. El público parece convencido de que no queda ya ninguna esperanza para llegar a la paz. La Bolsa ha experimentado una gran baja. La opinión pública parece estar inclinada a la continuación de la guerra, antes que aceptar condiciones de paz poco satisfactorias.

#### Reunión decisiva

Tokio 29. Los ministros y los grandes y antiguos hombres de Estado, después de haber celebrado la Conferencia, se han reunido para deliberar bajo la presidencia del emperador; se cree que en estas horas decidirá definitivamente la cuestión de la paz o la guerra. La ciudad de Tokio está completamente tranquila.

#### Lo que cree Witte

Portsmouth 29. El plenipotenciario Witte dice que no cree que el Japon renuncie a la indemnización, sea esta por modo directo o indirecto.

#### Nueva fórmula de arreglo

Londres 29. Al *Daily Chronicle* le telegrafian desde Portsmouth que el plenipotenciario Komura ha recibido un telegrama de Tokio, que contiene las mejores noticias referentes a los acuerdos tomados en el Consejo de ministros y de ancianos.

Las nuevas proposiciones reducen considerablemente la indemnización y quedarán hechas en términos aceptables para Rusia.

#### Se confirma la transacción

Portsmouth (Estados Unidos) 29. La información precedente ha sido confirmada. La nueva proposición será sometida a los rusos en la sesión de hoy, existiendo la creencia de que la paz está asegurada. Todo consiste en el precio que Rusia deberá pagar por la mitad septentrional de la isla Sakalina, y que será puesto a debate por una comisión mixta.

#### Instrucciones a Witte

Portsmouth (Estados Unidos) 29. Witte ha recibido esta noche, pasada un largo mensaje de San Petersburgo; se cree que contiene las últimas instrucciones.

#### La proposición definitiva

Portsmouth (Estados Unidos) 29. A consecuencia de la reunión que se ha verificado ayer en Tokio de los ministros y estadistas japoneses y en vista de las instrucciones que le han sido enviadas por el Mikado, el plenipotenciario japonés, barón de Komura, proponerá hoy a los rusos una nueva fórmula de arreglo, por virtud de la cual se cree que la paz quedará asegurada.

#### MARRUECOS

#### Las modificaciones del programa

Paris 28. *Le Temps* publica telegramas de Berlín diciendo que las modificaciones propuestas por el gobierno alemán al proyecto del programa francés referente a la Conferencia de Marruecos necesitarán de algún tiempo, pues tendrán que entablarse largas negociaciones; sin embargo, los centros oficiales alemanes continúan manifestando gran optimismo, afirmando que todo está en vías de arreglo.

#### Una Nota del Maghzen

Paris 28. A *Le Temps* le comunican desde Tánger

que el Maghzen ha remitido a M. Taillandier una Nota escrita, relativa al incidente del argelino, reivindicando confusamente el derecho de considerar como súbditos marroquíes a los musulmanes y argelinos nacidos o establecidos desde cierto tiempo en Marruecos.

#### El ultimatum de Francia

Paris 29. M. Saint René Taillandier dirigirá al Maghzen, el miércoles ó jueves próximo, las últimas intimaciones, avisándole que abandonará Fez en el caso de que no consiga inmediata satisfacción.

Luego que haya regresado la embajada francesa, el gobierno de París usará con libertad de medidas coercitivas, inspirándose para ello en precedentes.

#### LA GUERRA

#### El cólera en los rusos

Berlin 28. En el ejército ruso se han registrado siete casos de cólera desde el día 18 del corriente, de los cuales tres han muerto.

#### Movilización de reservas

San Petersburgo 28. Despachos telegráficos de Riga, Windau, Simbrok y otras localidades, anuncian el comienzo de una gran movilización de reservistas. El hecho se considera como sintoma de que habrá de continuar la guerra.

#### La Copa de los Pirineos

#### El primer premio

Tolosa (Francia) 28. En la clasificación general para otorgar la Copa de los Pirineos, se ha concedido el primer premio a un coche *Dietrich*, guiado por el inglés Sorel.

#### Un banquete.—Declaraciones políticas

Tolosa (Francia) 29. Los ministros Ruan, Gauthier, Dubief, Berteau y Chaumie, han asistido al banquete de clausura de la Copa de los Pirineos. M. Chaumie, en el discurso que ha pronunciado, ha dicho que tiene certeza en que el Senado votará la separación de la Iglesia y el Estado, que se ha hecho ya inevitable por la actitud que ha adoptado el Papa. La ley de la separación—ha dicho—asegura la libertad de conciencia y la libertad de cultos.—*Fabra*.

#### Noticias varias

#### Mitin revolucionario

Líbano 29. Recorriendo las patrullas de cosacos los alrededores de Grobina, han sorprendido un mitin revolucionario, practicando 58 detenciones.

#### El rey de Grecia

Paris 28. Procedente de Aix-les-bains ha llegado el rey de Grecia que se siente muy mejorado.

#### La escuadra inglesa en el Báltico

Swinemunde 28. La escuadra inglesa ha fondeado esta mañana en este puerto. También han llegado dos escuadras alemanas, cuyos jefes han cambiado visitas con el almirante Wilson.

#### ¿Muerte ó suicidio?

Paris 28. En la refinería de azúcar Say, se desmintió el rumor que ha circulado en la Bolsa referente al supuesto suicidio del director de dicha fábrica, Mr. Crosnier.

Este ha fallecido a consecuencia de una enfermedad del corazón.

#### Vapores correos

Suez 28. Con rumbo a Colombo ha zarpado ayer de estas aguas el vapor correo *Alicante*, de la Compañía Trasatlántica.

Veracruz 28. El vapor *Montevideo*, de la Compañía Trasatlántica, ha salido el pasado sábado de este puerto en dirección a la Habana.

#### PROVINCIAS

#### El eclipse en Palma

Palma 28. Procedente de Barcelona ha llegado el vapor *Hispania*, que conduce centenares de *turistas* que vienen a presenciar el eclipse. Se dice que desde los cruceros *Venus* y *Carlos V* y la corbeta portuguesa *Duque de Terceira*, se efectuarán observaciones.

Esta conduce a los guardias marinas con objeto de presenciar el eclipse.

El próximo miércoles se celebrará en honor

de los astrónomos un festival dedicado por el periódico *La Última Hora*.

#### La comisión de los jesuitas

Palma 28. Una nutrida comisión de padres jesuitas, dirigida por el sabio director del Observatorio meteorológico de Manila, el padre Algue, ha dejado ya instalada toda la serie de magníficos aparatos que forman su observatorio.

El padre Algue ha manifestado hoy que la comisión que dirige se propone hacer los siguientes estudios:

Observaciones de posición. Directas fotográficas valiéndose de telescopio.

Observaciones astrosfísicas con aparatos especiales para bandas oscuras.

Corona de protuberancias y demás fenómenos que acompañan a la totalidad de las observaciones meteorológicas y magnéticas.

#### El bandolerismo en Andalucía

#### Un coche asaltado

Málaga (Antequera) 28. Al regresar esta tarde a las dos de una finca de su propiedad el acaudalado propietario señor Blázquez, un ladrón intentó detener el coche en término de Benamejí; los caballos del coche se han encabritado en el momento en que salían otros ladrones, que han disparado sus armas, matando al cochero y resultando el laqueo herido de dos balazos; éste, a pesar de estar herido de gravedad, ha logrado atravesar a todo escape por medio de la cuadrilla, que hizo multitud de disparos, sin conseguir hacer blanco.

#### Noticias varias

#### Expedición artística

Salamanca 29. Ha llegado a ésta una numerosa expedición portuguesa y otra norteamericana, compuestas de profesores artistas é ingenieros. Vienen a visitar los monumentos salmantinos. Luego realizarán otras excursiones por España.

#### La Corte en Burgos

#### Llegada del Rey

Burgos 29. El Rey ha hecho su entrada en la población a las ocho y cuarto de la noche.

La hora de llegada estaba fijada entre cuatro y cinco de la tarde; pero S. M. ha tenido que supeditar el andar de su automóvil a la menor velocidad de los que le escoltaban, y esto explica el retraso.

El Rey entró en su automóvil por el paseo del Espolón, en el cual se hallaba estacionado un inmenso gentío que aclamó al Monarca.

Sucesivamente, y tras de breves intervalos, fueron llegando los demás automóviles del séquito del Rey, siendo el primero el del ministro de Instrucción pública.

Después de recibir en la escalinata de la Diputación los cumplimientos de rúbrica, el Rey subió al piso principal del edificio, donde están sus habitaciones, y tuvo que asomarse al balcón central para saludar a la muchedumbre, que le aclamó de un modo delirante.

#### Tiempo nublado

Burgos 29. El tiempo continúa nublado, amenazando lluvia. Esto preocupa bastante a los astrónomos, que temen se halle el cielo nublado en el momento del eclipse.

Como estaba anunciado, hoy se verificará la inauguración del monumento al Cid.

#### El Rey en los observatorios

Burgos 29 (11 m.) A las diez y cuarto de esta mañana ha marchado el Rey al Campo de Cortes con objeto de examinar los observatorios que allí han establecido los astrónomos.

En el coche del Rey iban también el alcalde, el general Bascaran y el duque de Sotomayor.

La ceremonia de colocar la primera piedra del monumento al Cid se ha aplazado hasta las tres y media de la tarde.

La Reina y la Infanta María Teresa llegarán a las dos y cuarto, y la Infanta Isabel en el rápido de las cinco y media de la tarde.—*Mencheta*.

#### El monumento al Cid

Burgos 29. Después de visitar en el Campo de *Lilailla* varias estaciones astronómicas montadas por profesores extranjeros, S. M. D. Alfonso se dirigió hacia la plaza de Castilla, donde, bajo su presidencia, se verificó la colocación de la primera piedra del monumento erigido al Cid Campeador.

La bendición fué dada por el Arzobispo de Burgos, resultando imponente al par que brillante la ceremonia, á la que asistió inmenso gentío.

El presidente del Consejo de ministros y el ministro de la Gobernación, no harían nada demás con informarse de cuanto hace su representante en esta provincia y deshacer su intrincada labor, siquiera para demostrar que no vivimos en un país sin la más leve noción del derecho.

#### Manuel Díaz y Díaz.

#### Reunión electoral

La celebrada anoche por los comités liberales de los distritos de la Universidad y Palacio, de Madrid, estuvo muy concurrida.

Esta noche se celebrará otra reunión en el distrito del Hospital; mañana en el de la Inclusa y pasado mañana en el de Buenavista.

#### La contienda en Valls

Director CORREO. Valls 28. Ruégoles rectifiquen la noticia, echada á volar con fines puramente políticos, de que yo me retiré de la lucha por este distrito.

En cuantos pueblos recorro encuentro á mis electores poseídos de entusiasmo y dispuestos á obtener el triunfo.

En lucha leal y sincera, aquí sólo son posibles dos candidaturas, la del republicano y la mía.

De retirarse alguien, sería seguramente el candidato adicto, á poco que los elementos oficiales practicasen los mandatos de la reciente circular del ministro de Gracia y Justicia respecto al soborno electoral.—*Salvador Canals*.

#### LA CRISIS DE ANDALUCÍA

#### Obras públicas

La *Gaceta* publica hoy una real orden disponiendo que, con cargo á los créditos extraordinarios concedidos por decreto de 20 de Julio último, se ejecuten las siguientes obras públicas en las provincias que se expresan:

Cádiz.—Carreteras de Medina á Casas Viejas. Se amplía en 10.000 pesetas la cantidad consignada como gasto probable en la primera parte de dicho plan.

Caminos vecinales de Vejer á Zahora y de Tarifa á Valona, con la cantidad de 6.000 pesetas para el gasto máximo probable durante el año corriente en cada uno de dichos caminos.

Para la ejecución de estas obras será necesaria la modificación ó ampliación de las contratadas con la Diputación provincial y la aprobación de los proyectos y presupuestos correspondientes.

Córdoba.—Camino vecinal de Espejo á la estación de Fernán-Núñez, con un presupuesto de 53.648'15 pesetas y un gasto máximo probable en el presente año de 20.000.

Camino vecinal de Fernán-Núñez á Santaella, con un presupuesto de 69.220'52 pesetas y un gasto máximo probable en este año de 25.000.

Málaga.—Carretera de Saucelo á Peñarabalia, sección perteneciente á esta provincia, con un presupuesto de 271.000 pesetas y un gasto máximo probable en el año actual de 40.000.

También han sido aprobados los proyectos reformados de los caminos vecinales de Estepa al Rubio, de Lebrija á Montallano y de Tomares á Sevilla, por sus respectivos presupuestos de 52.442, 56.515 y 17.148 pesetas.

#### Los obreros de Málaga.—Rasgos de caridad

El gobernador de Málaga ha telegrafado al ministro de la Gobernación dándole cuenta de la desesperada situación en que se encuentran los obreros de Ardales y sollicitando auxilios para socorrerlos.

El Sr. García Prieto trasmitió la petición al jefe del Gobierno, para ver si era posible atenderlos con el producto de la suscripción iniciada en San Sebastián por la marquesa de Squilache.

El Sr. Montero Ríos contestó que los fondos de la suscripción se habían destinado en totalidad á los obreros de Osuna; que no quedando recursos, había visto de nuevo á la marquesa de Squilache, y esta señora, en memoria de D. Martín Larios, ha hecho el donativo de 20.000 pesetas para socorrer á los obreros de la provincia de Málaga.

#### El descanso dominical y los dependientes

A primera hora de esta madrugada visitó al gobernador una comisión del Centro de Dependientes de Comercio que fué á interesar de aquella autoridad resolviere cuanto antes y del modo más eficaz las reclamaciones que tienen presentadas acerca de infracciones de la ley del descanso dominical.

También expusieron al gobernador que tenían noticias de que algunos gremios habían acordado abrir desde el próximo domingo.

El Sr. Ruiz Jimenez les prometió resolver en justicia aquellas reclamaciones.

#### La fiesta de las Escuelas

Presidida por el delegado regio, Sr. Ruiz Jimenez, se reunió ayer la Junta municipal de primera enseñanza para tratar de la organización de la próxima fiesta de las Escuelas.

Esta se celebrará probablemente en el Retiro, cuando regrese S. M. el Rey de San Sebastián.

Como el anuncio de la fiesta coincidió con el Centenario del Quijote, la Junta abrió un concurso entre los maestros para premlar un trabajo crítico de la obra inmortal.

Dicho concurso ha sido declarado desierto; uni-

camente se han otorgado dos accésits á los señores Solana y Enciso, profesores de instrucción primaria.

Durante la fiesta se repartirán entre los alumnos de las Escuelas públicas 438 cartillas del Monte de Piedad, de 10 pesetas cada una.

También se darán 25 premios de 100 pesetas; 25 de 50 y 40 de 25, procedentes de donativos hechos por el Sr. Ruiz Jimenez, y 44 de 150 y 88 de 25, entregados por el Ayuntamiento.

#### AYUNTAMIENTO DE MADRID

#### El asfaltado

Para averiguar lo que haya de cierto en las constantes denuncias que se hacen ante la alcaldía contra los materiales que se emplean en el asfaltado, causa, según los denunciantes, del mal resultado que da tal clase de pavimento; ha encargado el señor Vincenti al concejal Sr. Fraile que inspeccione los materiales que emplean los contratistas y las obras que éstos vienen realizando, y que dé cuenta de las deficiencias que observe, para que inmediatamente se corrija.

#### En honor de los astrónomos

El Sr. Vincenti ha dirigido á todos los gobernadores de las provincias incluidas en la zona del eclipse total, un telegrama, rogándoles que, si tienen noticias de que alguna de las comisiones de astrónomos extranjeros que han ido á dicha zona á observar el eclipse de sol, se propone pasar por Madrid antes de regresar á su país correspondiente, lo avisen cuanto antes, para que el Municipio madrileño realice algún acto de cortesía ó celebre algún festejo en honor de tan distinguidos representantes de la ciencia.

#### Resistiéndose á un derribo

Ha visitado al alcalde un representante de la testamentaría á que pertenecen las dos casas de la calle de Atocha, que tantas veces se ha anunciado que iban á ser derribadas, con objeto de protestar de que se les obligue á demoler las fincas en plazo tan perentorio.

Como no existe razón alguna para nuevas dilaciones, el Sr. Vincenti manifestó al citado representante que si en el plazo de veinticuatro horas no comienza el derribo, se personará él, acompañado del juez y de un notario en ambas fincas, las abrirá é inmediatamente ordenará á los bomberos que las derriben.

El solar que queda, opina el alcalde que se venderá fácilmente, pues su situación es muy buena y además el precio que se le ha asignado (próximamente 400.000 pesetas) no es excesivo, y el Ayuntamiento está dispuesto á apoyar en la venta á los propietarios del terreno.

#### Mercado de pájaros y flores

A imitación de lo que ya existe en Barcelona, el alcalde se propone sustituir para el año próximo los actuales aguaduchos de Recoletos y el Prado, por artísticos kioskos donde se vendan pájaros y flores.

#### GACETA DE MADRID

SCAMARIO.—29 de Agosto de 1905.

Estado.—Cancillería.—Luto de Corte por el fallecimiento de la senalista señora Infanta doña Amalia Felipa Pilar, viuda de S. A. R. el príncipe Adalberto Guillermo de Baviera.

Guerra.—Real decreto autorizando la compra, por gestión directa, de carne y otros artículos de consumo necesarios en el hospital Militar de Lérida.

Real orden aprobando la expedición por duplicado de documentos extraviados.

Marina.—Real decreto relativo á las denominaciones que han de regir para los buques de nuestra Armada.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Real orden disponiendo se ejecuten por administración las obras de carreteras que se especifican.

Administración central.—Gobernación.—Clasificación de las plazas de médicos titulares (provincia de Granada).

Dirección general de Administración.—Citando á los representantes é interesados en la obra pía instituida en Ramales (Santander) por don Francisco de Paula Oreuse.

Administración provincial.—Gobierno civil de la provincia de Pontevedra.—Edictos en averiguación del paradero de los individuos que se mencionan.

Diputación provincial de Barcelona.—Subasta para obras de rectificación y mejora del trozo segundo del camino vecinal de Pontons á Torralbas de Foix.

Junta de Obras del Puerto de Santander.—Subasta para contratar el suministro de piedra machacada para conservación de la carretera de la zona de servicio de los muelles de este puerto.

Escuela Superior de Artes é Industrias de Madrid.—Anunciando que desde el 1.º al 30 de Septiembre próximo estará abierta la matrícula en esta Escuela.

#### Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 17º sobre 0. A las doce de la tarde, 27º sobre 0. A las cuatro, 25º sobre 0. La máxima fué de 28º sobre 0. La mínima fué de 14º sobre 0. El barómetro marca 706 mm.—Variable.

—Betisac, no olvides que me debes el consejo que te guíe.

Bajóse en seguida y tomó, con la rapidez que le permitía su edad, una calle transversal que conducía á palacio.

Betisac se dirigía hacia allí por la calle Mayor, rodeado del pueblo, que de cuando en cuando arrojaba uno de aquellos grandes alaridos que ya conocemos nosotros por haberlos oído muchas veces; El culpable no reconocía en aquellos gritos más que la expresión de la cólera del pueblo, que veía escapar su presa, y se admiraba de que le dejase salir tan tranquilamente de las murallas de Bessieres, cuando al llegar á la plaza de palacio se oyó un grito que fué repetido por la muchedumbre. El cortejo se abrió precipitándose hacia el centro, porque hacia aquel centro estaba colocada una hoguera y de ella salía una horca extendiendo hacia la calle Mayor su descarnado brazo, de cuyo extremo pendía una cadena y una argolla de hierro.

Betisac se encontró sólo en medio de sus cuatro guardias, porque todos se habían apresurado á apoderarse del mejor sitio alrededor del cadáver.

Entonces se presentó la verdad desnuda á la vista de aquel hombre; tenía la forma de la muerte.

—¡Ah! duque de Berry—exclamaba—¡soy perdido! ¡soocondredme! ¡soocondredme!

Y el pueblo respondía con gritos de maldición contra el duque de Berry y contra su tesoro. Betisac no quería avanzar, y los soldados le agarraron y le hicieron andar á la fuerza; luchaba y gritaba que no era heraje, que creía en Cristo hecho hombre y en la Santísima Virgen María.

Juraba por Dios que era verdad lo que decía, pedía perdón al pueblo y una carcajada gene-

ral sofocaba su súplica. Pedía socorro al duque de Berry, y los gritos de ¡muera! ¡muera! respondían á su invocación.

Colocáronle por fin los soldados al pie de la hoguera, sujetándole á uno de los postes que formaban la barrera que la rodeaba y en la que estaba apoyado el anciano.

—¡Ah! ¡maldito seas!—exclamó Betisac al divisarle;—¡tú me has conducido á este sitio! Señores, señores, soy inocente; ese malvado me ha engañado; ¡soocondredme! ¡soocondredme!

El anciano se echó á reír.

—¡Feliz memoria tienes!—le dijo,—y no te olvides de los amigos que te dan buenos consejos. El último, Betisac; piensa en tu alma.

—Sí, señores—dijo Betisac, que de este modo esperaba ganar tiempo;—sí, un sacerdote, un sacerdote.

—¿Y para qué le necesitas—dijo el anciano,—si tu alma ha de morir con tu cuerpo?

—¡Que muera! ¡que muera!—gritó el pueblo. El verdugo se acercó.

—Betisac, estaba escrito que murases—le dijo;—quien mal anda mal acaba.

Betisac permanecía inmóvil, con los ojos desenfocados y erizados los cabellos. El verdugo le agarró de la mano y él se dejó llevar como un niño. Cuando llegaron á la hoguera le levantó en brazos, y sus criados, abriendo la argolla se la colocaron al cuello. Betisac quedó colgado, pero no ahogado; y el anciano se precipitó sobre la antorchita de resina que ardía en el hornillo y prendió fuego á la hoguera; el verdugo y sus criados se apartaron.

Las llamas volvieron la energía al infeliz que iban á devorar. Sin dar un grito y sin pedir perdón, agarró con las dos manos la padena de la que estaba suspendido, y subiéndole fuerza de puños á lo largo de sus eslabones, logró agarrar el crucero de la horca, y le aga-

rró con sus manos y con sus rodillas, alejándose de la hoguera lo más posible. En aquella postura se mantuvo fuera del alcance del fuego, mientras que ardía la base de la hoguera; pero las llamas no tardaron en elevarse como un ser animado é inteligente, como una serpiente que se enderezara, y levantaron su cabeza hacia Betisac, arrojándole humo y chispas; al cabo de un rato le lamian con su flamígera lengua. El infeliz dió un grito al sentir aquella mortal caricia: sus vestidos habían sido abrasados.

Siguiose un profundo silencio, para que nada se perdiese de aquella última lucha de la criatura y del elemento, de la vida y de la muerte; oyéronse los lastimeros gritos del uno y los alegres rugidos del otro. El hombre y el fuego, es decir, el paciente y el verdugo, se enlazaban y apretaban fuertemente; pero al cabo de un rato el hombre se declaró vencido, sus debilitadas rodillas abandonaron su apoyo, sus manos no pudieron apretar por más tiempo la ardiente cadena, dió un grito de desesperación, y saltándose quedó otra vez suspendido en medio de las llamas.

Aquel ser informe, que había sido una criatura humana, se agitó convulsivamente, y á poco rato quedó inmóvil. La sortija que estaba clavada en la horca se soltó, porque la madera se había calcinado ya; y como si hubiese sido arrastrado al infierno, cayó entonces el cadáver y desapareció en medio de la hoguera.

Los espectadores fueron desapareciendo en silencio, sólo el anciano se quedó al pie del suplicio; todos se preguntaban si aquel anciano era Satanás que iba á reclamar un alma juzgada.

Aquel anciano era un hombre, cuya hija violó Betisac.

#### CAPÍTULO VI

Salida de la Reina

San Sebastián 29 (9:20 mañana). A las ocho en punto salió el tren que conduce a Burgos a la Reina y a la Infanta doña María Teresa.

El tren que conduce a la Reina, la Infanta y el presidente del Consejo ha llegado cinco minutos después de la hora anunciada.

En la estación esperaban el Rey, el capitán general y las autoridades civiles y militares.

Tributó los honores a la Real Familia una compañía del regimiento de la Lealtad, con bandera y música.

Al descender la Reina del vagón, el Rey cuadró militarmente y la saludó con el ros en la mano.

El alcalde ofreció hermosos ramos de flores a la Reina, la Infanta y la duquesa de San Carlos.

Desde la estación, entre aplausos y vítores, la comitiva se dirigió a la Diputación provincial, donde se ha celebrado la recepción del elemento civil y militar.

El Rey no asistirá, por razón del luto que guarda la Corte, a la corrida de toros de esta tarde.

El tiempo tiende a mejorar. Renace la confianza, mostrándose más animados los extranjeros, que durante la mañana parecían muy preocupados del éxito de sus observaciones científicas.

Enseñanza agrícola en los cuarteles. Estos días se está dando esta enseñanza en la Granja Central de Castilla la Nueva, acudiendo a dicho centro experimental la guarnición de Madrid.

Se efectúa prácticamente, manejando la maquinaria agrícola allí existente y dándole explicaciones el personal técnico de dicho establecimiento, habiéndoles enseñado el ganado y la Estación agrónómica y de patología vegetal.

Es de gran interés este servicio, que, debido a la iniciativa de S. M. el Rey, se viene realizando en todas las Granjas regionales de Agricultura, que se encuentran en perfecto estado de funcionamiento, creadas por real decreto de 4 de Marzo de 1904.

LUTO DE CORTE. Con motivo del fallecimiento de S. A. R. la serenísima señora Infanta doña Amelia Felipa Pilar, viuda de S. A. R. el príncipe Adalberto Guillermo de Baviera, se ha dispuesto que la Corte vista de luto durante seis semanas, tres de riguroso y tres de alivio.

El luto comenzará a contarse desde el 27 del actual.

UNA RECTIFICACIÓN. El Correo Español ha publicado días pasados un suelto asegurando que con los paquetes de la edición de provincias de varios periódicos, entre los cuales citaba El Correo, se repartían folletos protestantes en las provincias del Noroeste.

La noticia es completamente inexacta. Para tranquilidad del colega y de la Dirección general de Correos que nos pregunta sobre el caso, podemos asegurar que El Correo no remite a provincias más que el número de sus suscriptores, y no hace otra propaganda que la de su política.

El eclipse en Sigüenza. La petición de billetes para el tren de lujo, que saldrá mañana para Sigüenza conduciendo a los expedicionarios que van a contemplar el eclipse, es extraordinaria.

El tren se compondrá de una máquina, dos furgones, dieciséis coches de veinticuatro asientos, un vagón restaurant y el breach del director.

El peso total, aproximado, del convoy de lujo ascenderá a 230 toneladas y será arrastrado por una sola máquina.

Saldrá a las nueve de la mañana y llegará a Sigüenza a las doce y media, regresando a Madrid a las seis de la tarde.

Otro tren de lujo. Por haberse completado el número de asientos del tren de lujo, y siendo muchas las personas que desearían utilizarle, la Compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante, en beneficio de los que se han quedado sin asiento para dicho tren, ha dispuesto poner en circulación uno adicional, con 250 asientos, que saldrá también de la estación de Atocha a las nueve de la mañana, para llegar a Sigüenza a las doce y treinta y cinco, saliendo de esta población a las tres y cincuenta de la tarde, para llegar a Madrid a las ocho y veinte de la noche.

El precio del billete para el segundo tren de lujo será igual que para el tren anterior (20 pesetas en primera clase), si bien conviene advertir que el adicional no irá provisto de coche comedor por no haberlo disponible; pero esto no constituye ninguna contrariedad para que el viaje sea cómodo y fácil, puesto que en Sigüenza hay elementos sobrados para que los viajeros puedan almorzar convenientemente.

Con esta ampliación de servicio quedarán complacidas las personas que no han obtenido plaza en el primer tren.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco y media se han reunido los ministros en Consejo.

A las seis y cuarto terminó éste, facilitándose la siguiente Nota oficial:

Se aprobó la adquisición de parcelas de terrenos para construcción de cuarteles en Madrid.

Quedó acordada la manera de pagar los gastos de la concentración de fuerzas con motivo del viaje a Madrid de M. Loubet.

El ministro de Marina comunicó impresiones de su reciente viaje al Ferrol.

SUCESOS

Los dramas del infortunio.—En la tarde de ayer, cuando viajaba en un tranvía la viuda de D. Estanislao Figueras, fué detenida por hallarse reclamada por el Juzgado.

Dicha señora, que habita, por caridad, en un cuarto de la calle de la Palma, núm. 67, acudió en momentos de apuro a un prestamista, quien atendió sus deseos en condiciones verdaderamente terribles; pero que fueron aceptadas en momentos de triste necesidad.

La morosidad en el pago de un plazo ha dado motivo a la denuncia del prestamista y a la detención de la infortunada dama, a quien la desdicha ha colocado bajo la pesadumbre inexorable de la ley.

El incendio de esta tarde. Próximamente a las tres de la tarde se recibió un aviso en el Juzgado de guardia de que se había iniciado un incendio de importancia en los Cuatro Caminos.

Efectivamente, en los despoblados de aquella barriada y en una calle aún por urbanizar, llamada de San Enrique, había construido el propietario del circo de Parísh una pequeña casa destinada a depósito de decoraciones.

Esta mañana a la una se retiraron los cinco obreros que estaban encargados de terminar las obras para la construcción de otro edificio adyacente al primero y destinado al conserje.

Sin duda, al retirarse los obreros, alguno de ellos arrojó encendida la punta del cigarro, y como el edificio estuviera lleno de decoraciones, comenzaron éstas a arder.

El incendio, que debió comenzar poco después de las dos, se propagó rápidamente, favorecido por el violento aire que ha habido esta tarde.

Se avisó en seguida al personal de bomberos, los que acudieron con su prontitud acostumbrada; pero al llegar ya estaba convertido el edificio en un montón de escombros.

Comenzaron inmediatamente los trabajos de extinción, dificultados por la larga distancia que hay hasta el punto donde puede tomarse el agua, unos 500 metros próximamente.

Después de grandes esfuerzos consiguió dominar el fuego a las cinco y cuarto de la tarde. Las pérdidas, según nos han asegurado, se elevan a unas 300.000 pesetas.

EL VERANEÓ

Han salido: Para San Ildefonso, D. Augusto Arcimis. De Zuazo para Quintapares, doña Carmen Calleja.

Para Fuenterrabía, el marqués de Peñalor.

Crucero español en Holanda

Un telegrama recibido en el ministerio de Marina da cuenta de haber llegado a Flesinga (Holanda) el crucero Princesa de Asturias, con objeto de asistir a la revista naval que en breve se celebrará en aquellas aguas.

Los orfeones. No es exacta la noticia, publicada por algunos periódicos, de que el alcalde hubiese dispuesto que desde 1.º de Septiembre se supriman los conciertos que en los pasados vienen dando los orfeones.

Lo dispuesto por el Sr. Vincenti es que desde dicha fecha, como la temperatura va bajando e impide pasar por la noche, los conciertos se celebren por la tarde y en sitios adecuados, como, por ejemplo, el Parque de Madrid.

Tren «botijo» a Alicante

El jueves 31 del actual, saldrá de la estación de Atocha para Alicante el octavo tren «botijo» de la presente temporada.

El tren saldrá a las 2:45 de la tarde para llegar a Alicante a las 7:40 de la mañana siguiente. El viaje de ida y vuelta sólo importa 21 pesetas en 2.ª clase y 12'50 en 3.ª.

Junta de Ultramar

En el ministerio de Hacienda se ha reunido hoy la Junta clasificadora de Ultramar, despachando 170 expedientes del ramo de Guerra y dos incidentias de la Dirección de la Deuda.

Huelga solucionada

Los cobradores de las sillas de los pasos públicos se declararon ayer en huelga, para conseguir aumento de jornal.

Atendida la petición por la empresa, volvieron a su trabajo, sin haber producido ningún incidente desagradable.

El Canal del Lozoya

El jueves celebrará en el ministerio de Agricultura la primera sesión la comisión nombrada para informar sobre la organización de los servicios del Canal de Isabel II.

Ha sido ascendido a auxiliar mayor, jefe de negociado de tercera clase, D. José Ferrer; a auxiliar primero, oficial segundo de Administración, don Francisco Arias; a auxiliar segundo, oficial tercero de Administración, D. Luis Calvo Puerta, y a auxiliar tercero y cuarto de Administración, D. Carlos Pellico, aspirante.

Fuentes en Carabanchel

El Ayuntamiento de Carabanchel Bajo ha sido

autorizado para instalar dos fuentes de agua potable, una en el contrapeso de la carretera de Madrid a Fuenlabrada, y otra en el camino de Terol.

Balance del día

A las ocho de la mañana de hoy, según despachos oficiales, han salido de San Sebastián para Burgos S. M. la Reina, la Infanta María Teresa y el presidente del Consejo, habiendo llegado a aquella capital a primera hora de la tarde.

La Infanta doña Isabel ha salido hoy también de la Granja para Burgos, a donde ha llegado esta tarde.

La atención general en estos días se concentra casi exclusivamente en el eclipse total de sol que se verificará mañana.

Los periódicos y las conversaciones particulares no tienen apenas espacio más que para consignar relaciones, datos, impresiones, todos referentes al interesante fenómeno celeste.

El insigne escritor D. Mariano de Cavia, con su característico ingenio, sin rival desde los tiempos de Figaro, enumera en un donoso artículo publicado en El Imparcial de hoy, los muchos eclipses de carácter político y social que de cincuenta años acá hemos gozado ó padecido.

Nos parece que aunque la lista es bastante larga, pudiera, sin embargo, completarse con uno que no deja de tener importancia, que no figura en ella. Nos referimos al eclipse de la voluntad nacional en los comicios, cuya existencia es indudable y cuya duración, hasta ahora, no han acertado a fijar los astrónomos políticos.

Oftrecer este eclipse la particularidad de que, si bien en tiempos ya pasados, procedían de Oriente las causas que lo originaban, en los momentos actuales, tan actuales que son de esta semana y de la próxima, ha venido de Peñón el objeto, ó por mejor decir, el satélite que lo produce.

Volviendo al eclipse de Sol, es grande la preocupación que se siente en Burgos y también en Madrid a causa de las nubes que vienen apareciendo en el firmamento desde hace dos ó tres días y hoy también precisamente a la hora en que el eclipse ha de tener lugar.

Realmente sería una grave contrariedad que se malograsen los trabajos y elementos científicos de observación que para el estudio del eclipse se han reunido, pues sin duda que muchas de las observaciones ó no se podrán hacer ó serán defectuosas, si el Sol no aparece radiante en los momentos en que la sombra comience a invadirle.

Relacionado con esto del eclipse, hemos oído quejas contra la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, fundadas en que cuando el día 27 se abrió al público el despacho de billetes para el tren de lujo de Madrid a Sigüenza, ya estaban vendidas todas las plazas del vagón-comedor, y a nadie le fué dado obtener una por su precio.

No hay que olvidar que este es el país de las recomendaciones, como que hay quien sostiene que hasta el cielo se puede conseguir por estos medios.

Esta tarde han vuelto a reunirse los ministros en Consejo, presidido por el Sr. Echegaray, habiendo asistido el ministro de Marina, que ha llegado esta mañana de San Sebastián.

Se ha asegurado que el objeto principal que ha motivado la reunión de los ministros es la visita que hizo anoche el Sr. Salmerón al ministro de la Gobernación, en la que le habló de una solicitud de los electores republicanos de Badajoz, dirigida a la Junta Central del Censo, pidiendo sean aplazadas las elecciones generales en aquella provincia, por no haberse terminado la impresión de las listas electorales rectificadas. Parece indudable que de este asunto se ha ocupado el Consejo, puesto que cuando se hallaban reunidos los ministros fué llamado el Mayor del Congreso, secretario de la Junta Central del Censo, Sr. Gamoneda.

También tratará de la instancia de los electores de Badajoz la Junta Central del Censo,

A la una y cuarenta minutos de la tarde llegará la Reina y la Infanta María Teresa. La Infanta Isabel llegará después en el rápido.

El baile de etiqueta celebrado anoche en el Circolo del Recreo, fué brillantísimo. Concluyó a las cinco la mañana.

March.

Llegada de la Reina y la Infanta

Burgos 29.

El tren que conduce a la Reina, la Infanta y el presidente del Consejo ha llegado cinco minutos después de la hora anunciada.

En la estación esperaban el Rey, el capitán general y las autoridades civiles y militares.

Tributó los honores a la Real Familia una compañía del regimiento de la Lealtad, con bandera y música.

Al descender la Reina del vagón, el Rey cuadró militarmente y la saludó con el ros en la mano.

El alcalde ofreció hermosos ramos de flores a la Reina, la Infanta y la duquesa de San Carlos.

Desde la estación, entre aplausos y vítores, la comitiva se dirigió a la Diputación provincial, donde se ha celebrado la recepción del elemento civil y militar.

El Rey no asistirá, por razón del luto que guarda la Corte, a la corrida de toros de esta tarde.

March.

El tiempo mejora

Burgos 29.

El tiempo tiende a mejorar. Renace la confianza, mostrándose más animados los extranjeros, que durante la mañana parecían muy preocupados del éxito de sus observaciones científicas.

Enseñanza agrícola en los cuarteles

Estos días se está dando esta enseñanza en la Granja Central de Castilla la Nueva, acudiendo a dicho centro experimental la guarnición de Madrid.

Se efectúa prácticamente, manejando la maquinaria agrícola allí existente y dándole explicaciones el personal técnico de dicho establecimiento, habiéndoles enseñado el ganado y la Estación agrónómica y de patología vegetal.

Es de gran interés este servicio, que, debido a la iniciativa de S. M. el Rey, se viene realizando en todas las Granjas regionales de Agricultura, que se encuentran en perfecto estado de funcionamiento, creadas por real decreto de 4 de Marzo de 1904.

LUTO DE CORTE

Con motivo del fallecimiento de S. A. R. la serenísima señora Infanta doña Amelia Felipa Pilar, viuda de S. A. R. el príncipe Adalberto Guillermo de Baviera, se ha dispuesto que la Corte vista de luto durante seis semanas, tres de riguroso y tres de alivio.

El luto comenzará a contarse desde el 27 del actual.

UNA RECTIFICACIÓN

El Correo Español ha publicado días pasados un suelto asegurando que con los paquetes de la edición de provincias de varios periódicos, entre los cuales citaba El Correo, se repartían folletos protestantes en las provincias del Noroeste.

La noticia es completamente inexacta. Para tranquilidad del colega y de la Dirección general de Correos que nos pregunta sobre el caso, podemos asegurar que El Correo no remite a provincias más que el número de sus suscriptores, y no hace otra propaganda que la de su política.

El eclipse en Sigüenza

La petición de billetes para el tren de lujo, que saldrá mañana para Sigüenza conduciendo a los expedicionarios que van a contemplar el eclipse, es extraordinaria.

El tren se compondrá de una máquina, dos furgones, dieciséis coches de veinticuatro asientos, un vagón restaurant y el breach del director.

El peso total, aproximado, del convoy de lujo ascenderá a 230 toneladas y será arrastrado por una sola máquina.

Saldrá a las nueve de la mañana y llegará a Sigüenza a las doce y media, regresando a Madrid a las seis de la tarde.

Otro tren de lujo

Por haberse completado el número de asientos del tren de lujo, y siendo muchas las personas que desearían utilizarle, la Compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante, en beneficio de los que se han quedado sin asiento para dicho tren, ha dispuesto poner en circulación uno adicional, con 250 asientos, que saldrá también de la estación de Atocha a las nueve de la mañana, para llegar a Sigüenza a las doce y treinta y cinco, saliendo de esta población a las tres y cincuenta de la tarde, para llegar a Madrid a las ocho y veinte de la noche.

El precio del billete para el segundo tren de lujo será igual que para el tren anterior (20 pesetas en primera clase), si bien conviene advertir que el adicional no irá provisto de coche comedor por no haberlo disponible; pero esto no constituye ninguna contrariedad para que el viaje sea cómodo y fácil, puesto que en Sigüenza hay elementos sobrados para que los viajeros puedan almorzar convenientemente.

Con esta ampliación de servicio quedarán complacidas las personas que no han obtenido plaza en el primer tren.

BOLSA

Cotización Oficial del 29 de Agosto de 1905

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', 'Cambios de hoy', and 'CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO'. It lists various government bonds and foreign exchange rates for Paris and London.

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Cambios de hoy', and 'OBLIGACIONES'. It lists shares and bonds of various companies like Banco de España, Ferrocarriles, and others.

en la reunión que ha celebrado esta tarde a última hora.

Dícese que no se accederá a que se aplacen las elecciones en Badajoz y que servirá el censo anterior; pero que se impondrá un correctivo al presidente de la Junta provincial del Censo por no haber convocado a aquella para resolver el conflicto.

Fuera de España, el interés del mundo está fijo en la consecución de la paz, y no hay otro asunto al que se preste verdadera atención más que ese.

Las noticias de hoy confirman nuestra impresión de ayer de última hora. Parece que los japoneses ceden cuanto pueden, con objeto de que no pueda atribuirseles la responsabilidad del rompimiento si éste llega.

Creemos, como afirma el Times, que si el gobierno ruso representase algo más que la voluntad de una autocracia irresponsable, la paz sería un hecho, porque la lógica y el interés de los pueblos combatientes la impone; pero como no es así, no se pueden hacer vaticinios que, aun dictados por la sana razón y el sentido común, pueden no realizarse.

La gestión del presidente de los Estados Unidos cerca de los grandes financieros, de que hablan los telegramas, si como es de suponer se encamina en el sentido de que la banca ayude a la paz, es lo que más puede influir en que ésta al fin se obtenga.

Según ha dicho el ministro de Estado, hoy se habrá firmado en Suiza el canje de las negociaciones entre aquel gobierno y España para el establecimiento del modus vivendi entre ambos países.

Ocupándose de la situación creada actualmente entre Francia y Marruecos, manifestó el Sr. Sánchez Román que las impresiones dominantes en el ministerio de Relaciones exteriores de la vecina República son satisfactorias.

Invitados por el conde de Romanones marcharán mañana a Sigüenza a presenciar el eclipse los ministros de la Guerra y Estado. El de Hacienda si recibe mejores noticias de la enfermedad que aqueja a su hermana, les acompañará.

El ministro de Marina ha salido esta noche para Sorla con el mismo objeto.

Se encuentran en Madrid los gobernadores de Alicante y Albaceto.

PARA BARCELONA

Directamente y sin escalas, saldrá del puerto de Almería los 7, 16 y 23 de cada mes el vapor

VELARDE

admitiendo pasajeros y mercancías facturadas desde Almería, Granada, Linares y demás estaciones del ferrocarril del Sur de España.—Consignatario en Almería: Sres. Verdejo Hermanos.

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Rosa de Lima, virgen; Santos Félix y Adaneto, mártires, y Sant Gaudencia, virgen y mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas de Don Juan de Alarcón, donde a las diez habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y solemnes vísperas de San Ramón.

En la Iglesia de religiosas del Corpus Christi se celebrará misa de Comunión a las ocho para la Congregación de Nuestra Señora de las Tribulaciones, y por la tarde ejercicios, Salve y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Tribulaciones en las religiosas del Corpus Christi ó de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando.

Funciones para mañana

CIRCO DE PARISH.—A las 9.—La elegante Victoria Madrigal.—Strongfort, rey de los misceláneos, paso de un automóvil por encima de su cuerpo.—La troupe de nueve señoritas Life Guard Kossaks.—El predilecto bulto Little Pichy, toda la nueva compañía universal gimnástica, acrobática y ecnécrica que dirige William Parish.

RECREO SALAMANCA.—A las 9.—Castellana, 10.—Espectáculo de tarde: patines, cinematógrafo, etc.—Jueves, tómbola infantil; miércoles, sábados y domingos, concierto en el jardín.

RECREO ARGUELLES.—(Ferráz, 29).—Grandes atractivos.—Cinematógrafo con interesantes vistas de actualidad, patines, etc.—Los jueves, tómbola. RECREO MODERNO (Paseo de Rosales, parada del tranvía).—De 7 a 12 de la noche, funciones por secciones.—El Fígaro imitador.—La bonita pareja de baile en el kake-wal y la jota, hermanas Cofrada.—Los populares hermanos Jiménez.—El clown Fregolín y su tonto Pantaleón.—La xilofonista Rosarito Stuart.—Cinematógrafo internacional.

Entrada, 15 céntos.—Preferencia, 30 céntos.

IMPRENTA DE EL CORREO

Pesetas nominales negociadas hoy

Table listing exchange rates for various nominal values: 4 por 100 perpetuo, ídem, fin corriente, ídem, fin próximo, 5 por 100 amortizable, Acciones del Banco de España, ídem del Banco Hipotecario, ídem de la Arrendataria de Tabacos, Cédulas del Banco Hipotecario.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 Interior, fin de mes, 79'15 dinero.—Fin del próximo, 79'25.—Barcelona, fin mes, 00'00.—Fin del próximo, 79'22.—París, 4 por 100, exterior, 91'60.—Renta francesa, 99'80.

Negociación de Obligaciones del Tesoro

Table listing treasury obligations: Pesetas, Días anteriores, Hoy, Total.

Perfumería Oriza

L. LEGRAND, de París

Productos especiales recomendados: Savon Oriza Velouté.—Crema-Oriza y Oriza-Lacté para la hermosura del rostro.—Oriza-Oil y Oriza-Tónica para la conservación de los cabellos.—Oriza-lina (tintura instantánea).—Ess-Oriza, todos colores.—Oriza-Hay (agua de tocador), y Oriza-Powder (polvo de arroz almidado).

Última novedad: Perfumería Oriza a la violeta del Zar, jabón, agua de tocador, perfumes, etc.

Perfumes solidificados (Ess-Oriza), bajo forma de lámparas y pastillas.

De venta en París: 11, Place de la Madeleine (antes 207, rue Saint-Honoré), y en España en las buenas perfumerías y perfumerías.

¡Desconfiarse de las falsificaciones!

# LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE AHORRO, DE PREVISION Y DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Domicilio social: MADRID, PLAZA DEL PRÍNCIPE ALFONSO, número 14 (antes Santa Ana).—Teléfono número 1.077

OBJETO DE LA SOCIEDAD: Constitución de una dotación para los hijos; de un capital para la redención del servicio militar; de una pensión de retiro para la vejez; de una herencia para la familia, por entregas desde 5 pesetas al mes. Sorteos anuales, durante todo el período de duración de la Asociación, de primas excepcionales de participación, consistentes en rentas vitalicias, desde 60 pesetas, y que pueden llegar a 3.600 al año.

Agentes y Representantes en toda España

## Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

## Compañía Madrileña de Teléfonos

MAYOR

TARIFA B

SERVICIO PUBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 1.15  
Por cada cinco palabras más ó fracción..... 0.10  
Por una conferencia de tres minutos ó fracción..... 0.80  
Por cada copia suplementaria de despacho múltiple..... 0.30

SERVICIO DE ABONADOS (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de 80 palabras..... Ptas. 0.20  
Por cada 80 palabras más ó fracción..... 0.25

(1) Para tener derecho a este servicio, es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

## LUIS JABOUILLE (Ingeniero)

representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras.—Oficinas en Marina Grande (Portugal). Agente general exclusivo por Portugal, España y Marruecos, de las casas siguientes:

Máquinas de vapor de todas clases y mecánica en general. Compañía Franco-Americana en Lequeu-lez-Lille (Francia). Fundiciones, pequeñas calderas y aparatos especiales. E. Laconture, en Saint Quentin (Francia). Motores a gas, a esencia ó alcohol, para pequeñas industrias. Ch. Schmid, en Bar le Duc (Francia). Aparatos para destapar tubos á las calderas de vapor. L. Fontaine, en Les Sabiez d'Olonne (Francia). Piedras de afilar, para todas las industrias. A. Mortons y F. Debout, en Tubize (Bélgica). Tapas para pozos y elevadores de agua para todas las profundidades. L. Jonet y C<sup>a</sup>, en Raimis les Valenciennes. Exportación, importación, comisión. Dirigirse á Luis Jabouille, ingeniero en Marina Grande (Portugal).

### ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS

PARA LOS PERIODICOS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO SE RECIBEN EN LA Sociedad General de Anuncios de España Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos. También se reciben SEQUELAS de atención y antiverano.

Alcalá, 6 y 8, entruesuelo.—Teléfono 517 MADRID

### VIÑAS FRANCO-AMERICANAS

Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender ingertadas sobre los mejores injertos de aquellos reconocidos. Los más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy reducidos. Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase á diez francos el ciento sobre Riparia y once francos sobre Ripestria. También vende LA SIVIGAL, máquina para ingerir, no desarragable y de fácil manejo, haciendo tres especies de injertos: raja, escarriñana ó inglesa. Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 id. Dirigir los pedidos al Sr. Laporte, quita Deschamps, 45, Burcos (Francia).

### CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos linos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años, en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos. Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

### De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales azucaradas del Dr. C. C. Bristol, limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento. Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficazmente que ningún otro remedio.—La tersura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Próbad tan sólo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán. No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien y para librar de bilis el sistema.

### TURBINAS AMÉRICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas. Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.—Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana. Garantizadas Garantías que al rendimiento de nuestras turbinas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso. Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiámos á que se nos pruebe o contrario. Nuestras TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan fumergidas sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están fundidas de una sola pieza.—Sin engranes, sin entretrenimiento, sin desgastes.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha. Se sirven los pedidos con gran rapidez. Presupuestos y catálogo gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa. Sloan et C<sup>a</sup>, 17, Rue du Louvre.

### JACQUET FRERES

Vernon-Euro (Francia)

Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas. Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900. Transformadores. Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria. Catálogos gratis á quienes lo soliciten.

### Linimento Géneau

No más fuego. No más peladuras. Solo TÓPICO resumiendo el Fuego, sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las cojeras, espavantes, sobrebuesos, forcerudas, etc.—Revisivo y resolutivo inmejorable en las glándulas y males de garganta. Farmacia Mestivier y C<sup>a</sup>, 275, rue Saint-Honoré, París, y en todas las farmacias.

### WHISKY MAY DEW

EL mejor licor de este nombre es el que lleva la marca cuyo propietario en Glasgow es el señor CULLEN & WANNOP. De venta en los principales cafés y colmadros.

### UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una cura rápida y segura de las cojeras, espavantes, sobrebuesos, forcerudas, etc.—Revisivo y resolutivo inmejorable en las glándulas y males de garganta. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las Píldoras del Dr. C. C. Bristol y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es...

### El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos e impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, lo devolviese el color original y su contextura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Dóquela se emplea el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplantando las demás preparaciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.

### El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

### Gran Hotel de Los Placeres

Ría de Marín (Pontevedra) Gran edificio con una terraza de 500 metros cuadrados sobre el mar.—Luz eléctrica, agua y timbres en todas las habitaciones.—Cuartos de baño y casetas para baños de mar libre.—Restaurant, café y fondá.—Departamentos para familias.

### Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los ferúnicos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente. De venta en las buenas farmacias.

### CURACION SEGURA

Dios fundó la RELIGION para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con FE, se ha realizado la ESPERANZA. De hallar un remedio que permite hoy ejercer la CARIDAD de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito dichas dolencias. De venta en las droguerías y farmacias.

### Los ingenieros constructores de Milán (Italia) CERETTI & FANFANNI

56, Foro Bonaparte, 56. Se encargan de la construcción de tranvías ó autos, planos inclinados, transmisiones por cables, etc. Catálogos y presupuestos gratis. Exportación á todas partes del mundo.

### Galdó Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la vid y demás enfermedades originadas de las plantas.—Prontitud, seguridad y economía en su empleo. Único en el mundo: Pulverizador sistema Muratori (patentado).—50 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900. No se ha de bombar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo el día. El más sólido y resistente, 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Caudales de 2 á 16 litros. Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción, desde la más precoz á la más tardía. Gran novedad en cepas injertadas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas. Árboles frutales, forestales y de adorno. Palmeras y plantas de salón. Folletos, catálogos ilustrados y prospectos gratis. Admite encargos D. Luis Ginier y Darder calle de las Intantas 10, Mahón.

### La limosna de la sangre

El que siembra eterno á profusión no produce á las actuales debilitas generacionales de enfermedad en los niños, y á su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años. El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ojeroso y se atrasa su desarrollo. La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perdese tiempo ó sobrevenir serios desarreglos del estómago y de los intestinos, fiebres, convulsiones y aun la muerte. Afortunadamente el socorro es completo y está á la mano. Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

### Pastillas Vegetales de Kemp

Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años. El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ojeroso y se atrasa su desarrollo. La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perdese tiempo ó sobrevenir serios desarreglos del estómago y de los intestinos, fiebres, convulsiones y aun la muerte. Afortunadamente el socorro es completo y está á la mano. Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

### BANERAS de todas clases, precios baratos. Utensilios de cocina. Cafeteras. Rápidos calentabanos. TOPS ingleses de una pieza. Infiernillos de viaje desde 60 céntimos. Sorbeteras preciosas. Filtros esterilizadores para agua desde 5 ptas. 50 céntimos. Marín 12, plaza de Herberos, 12.

### EL MAS PRECIOSO de los tónicos y el mejor reconstituyente es el único legítimo. Vino Defresne con PEPTONA

adoptado por los hospitales. Véndese en las buenas farmacias.

### Agua de Florida

Casi un siglo de éxito y popularidad cuenta este perfume. Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lannan, fué celebrado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes. Hoy, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival. Su fragancia en la ropa y el pañuelo es rica y duradera, y como refrigerante para el baño no se ha descubierto todavía nada que se pueda comparar con la legítima Agua de Florida de Murray & Lannan.

### VIRUS

para la destrucción de las ratas, ratones, topes y demás roedores.—Este invento es absolutamente inofensivo para el hombre y los animales domésticos, caballos, ganado, ovejas, cerdos, perros, gatos y volatería. De venta en las principales droguerías.

### PURGANTE

Las personas que conocen las Píldoras del Dr. DEHAUT, de París, no titubear en purgarse cuando lo necesitan. No temer el ácido ni el agua que acompaña contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café ó el té. Cada cual escoja, para purgarse, hora y la comida que más le convienen, según sean sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Antisépsis, desinfección. Licor de Labarraque. Desinfección del suelo, de las casas, de las ropas, loción de las heridas, quemaduras, sarpullido, etc.; tocado de las señoras, lavatorios, inyecciones.—De venta en la mayor parte de las farmacias y 19 rue Jacob, París.

### FABRICA DE VERMOUTH de los señores Martini y Rossi

Corso Vittorio Emanuele II Torino. Es el mejor vermouth. Desechad las imitaciones. Exigir la firma Martini y Rossi. De venta en todos los establecimientos de importancia.

### The Estudio

Revista de Bellas Artes. Publicación Internacional, que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases. PRECIO DEL NÚMERO Un chellin (5 reales)

### Las lombrices

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojeroso y empieza á antiaguarse, que se rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado, etc., es casi seguro la presencia de lombrices. Para impedir de estas graves afecciones, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, que se toman en un café ó con la leche, en un raro caso de lombrices intestinales se venden en todas las Farmacias.

### Apollina Chapoteaut

La salud de las señoras.—(No confundirla con Apollina).—Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y conarreglan á menudo la salud de las señoras. París, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1.º y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

### LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

### LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón. Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

### LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual salido de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

### LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea.

### LÍNEA DE TANGER

Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salida de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 %, en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

### MANUALES SOLER BIBLIOTECA



—Aquí ha de encontrar el libro que busca, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes y de gran utilidad para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS. REPORTE SUCESSORS DE MANUEL SOLER, APARTADO 89, BARCELONA.

### Société Anonyme des Anciens Etablissements PANHARD G. LEVASSOR

Capital 5.000.000 de francos. 19, AVENUE D'IVRY, 19. PARIS. Las más altas recompensas en las Exposiciones. Los primeros premios en todas las carreras y concursos. Automóviles de todas clases. Omnibus con y sin Imperial, Furgones y Camiónes. Char á bancs, Breaks, Trucks.

### Cühner Herdenson y C. ---Lóndres

Comisiones y representaciones en general.

Grandes importadores de los artículos siguientes: Guanos é ingredientes para abonos. Cemento Portland marca «La Cruz Roja», y materiales para el empaque de frutos como son: Maderas, frutas, papel de periódico, paja francesa, etc. Precios ventajosos.—Calidad de confianza. San Bernardo 11.—Las Palmas.

### Abonos minerales y productos químicos

La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes Fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales, compuestos, ácidos sulfúricos anhídrido y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicérolas, sales minerales y farmacéuticas, coloridos y demás productos químicos. Fábricas en Elorrieta, Zuazo y Gaturribay (Vizcaya); en el Caleyó y Avilés (Asturias); Bonanza y Trafalgar.

Diríjanse los pedidos: Lotería, 3, Bilbao. Villanueva, 11 (apartado, 66), Madrid. Uría, 40, Oviedo.